PROGETTO REGIONALE N. 12 “Promozione della cultura musicale: educazione e formazione di base alla musica e al canto corale” – Attuazione annualità 2014 -  Linea d’azione “Sostegno alle attività formative, di ricerca e di sperimentazione didattica”.
Settore competente: Spettacolo

Dirigente responsabile: Ilaria Fabbri

1. Obiettivi del Progetto regionale “Promozione della cultura musicale: educazione e formazione di base alla musica e al canto corale”
Il Piano della Cultura 2012-2015 ha individuato al paragrafo 4.3  gli obiettivi specifici in coerenza con quanto stabilito dalla L.R. n. 21/2010 “Testo unico delle disposizioni in materia di beni e attività culturali”. 

In particolare il Progetto regionale “Promozione della cultura musicale: educazione e formazione di base alla musica e al canto corale”  intende concorrere al raggiungimento dell’obiettivo specifico “Promuovere le attività di educazione e formazione musicale e di diffusione della musica colta”.

Il progetto regionale è stato attuato con DGR 540/2014.

2. Descrizione degli interventi attuativi per l’anno 2014

“LdA Sostegno alle attività formative, di ricerca e sperimentazione didattica”

INTERVENTI

La Regione Toscana interviene a sostegno di progetti innovativi di aggiornamento e riqualificazione degli operatori del settore musicale, dei docenti delle scuole di musica e delle istituzioni scolastiche della regione Toscana, realizzati da soggetti di riconosciuta competenza specifica. I contenuti progettuali sono espressamente finalizzati al raggiungimento di obiettivi educativi e formativi attraverso la sperimentazione di metodologie pedagogiche avanzate, nonché mediante l’utilizzo di strumentazioni didattiche multimediali e di tecniche compositive ed improvvisative.

Ammissibilità e valutazione dei Progetti

I criteri generali e i requisiti di ammissibilità sono definiti conformemente a quanto previsto rispettivamente dall’art. 46, comma 2, della l.r. 21/2010 e dall’art. 17, comma 2, del relativo Regolamento di attuazione, approvato con DPGR n.  22/R del 6/06/2011:

Requisiti specifici:

· soggetti la cui sede operativa sia stabilita da almeno tre anni nel territorio della regione Toscana, e le cui finalità e attività, previste nell’atto costitutivo, siano rivolte alla formazione, promozione e diffusione della cultura musicale;

· compartecipazione finanziaria alle attività;

· realizzazione delle attività da almeno tre anni nel territorio della regione Toscana, anche con il concorso finanziario di soggetti pubblici, finalizzate in particolare all’aggiornamento e riqualificazione degli operatori del settore musicale, dei docenti delle scuole di musica e delle istituzioni scolastiche della regione Toscana;

· presentazione di un progetto qualificato ed economicamente sostenibile nel quale siano evidenziati la tipologia, il numero e la durata delle attività di aggiornamento e riqualificazione dei partecipanti, la professionalità degli esperti e dei docenti coinvolti.

Valutazione dei progetti:

I progetti saranno valutati sulla base dei seguenti criteri generali:

· qualità dei contenuti didattici dei corsi, 

· documentata professionalità dei docenti,

· qualità delle proposte di ricerca e sperimentazione didattica,

· sostenibilità economica delle attività e del rispetto degli obiettivi di efficienza ed economicità degli interventi

nonché sulla base dei sottoindicati dati riferiti all’attività svolta nell’anno 2013:

· numero e ore dei corsi svolti

· numero dei partecipanti  ai corsi

· numero e partecipanti ad attività collaterali (seminari,ecc.)

Procedure di attuazione

Le istanze di contributo, redatte su apposita modulistica allegata al presente provvedimento (ALLEGATO 1), dovranno essere inoltrate, unitamente alla relativa documentazione, entro il 21 novembre 2014, al  Settore Spettacolo della Regione Toscana – Via Farini, 8 – 50121 – Firenze, attraverso una sola delle seguenti modalità:

· a mezzo raccomandata A.R. (farà fede il timbro postale);

· tramite posta certificata (farà fede il tracciato elettronico di invio della corrispondenza telematica) all’indirizzo regionetoscana@postacert.toscana.it;

· tramite il sistema regionale ap@ci all’indirizzo https://web.e.toscana.it/apaci, al quale è necessario accreditarsi con nome utente e password, seguendo le istruzioni per l’invio della documentazione (farà fede il tracciato elettronico di invio della corrispondenza telematica).

Le domande spedite oltre il termine di scadenza di cui sopra, o non redatte utilizzando apposita modulistica e non corredate della documentazione obbligatoria richiesta, o non sottoscritte dal legale rappresentante del soggetto richiedente, non saranno ammesse.

 Il contributo  sarà liquidato in due soluzioni:  

· 50% contestualmente all’adozione del decreto di assegnazione delle risorse,

· 50% dietro presentazione della Scheda Progetto riportante i dati sull’attività realizzata e relativo bilancio consuntivo.

3. ARTICOLAZIONE DELLE RISORSE FINANZIARIE

L’intervento finanziario per l’anno 2014 del Progetto regionale “Promozione della cultura musicale: educazione e formazione di base alla musica e al canto corale”  - linea d’azione “Sostegno alle attività formative, di ricerca e sperimentazione didattica” è  pari ad euro 30.000,00, che risultano disponibili sul Capitolo 63260/2014 a seguito dell’approvazione in corso degli storni in via amministrativa per euro 18.462,33 dal Capitolo 63081/2014 e per euro 11.537,67 dal Capitolo 6315/2014.
