Tavolo permanente di concertazione fra Giunta regionale e ANCI Toscana, UNCEM Toscana, UPI Toscana
Seduta del 27 settembre 2010 

La Giunta regionale, ANCI Toscana, UNCEM Toscana, UPI Toscana
Considerato che, in attesa di una revisione complessiva della concertazione e del funzionamento del Tavolo di concertazione istituzionale, è necessario prevedere una fase transitoria, fino alla definizione di un nuovo Protocollo d’intesa, volta a concentrare l’attività sui provvedimenti e sulle questioni più rilevanti di interesse degli enti locali;
Tenuto conto detta disciplina transitoria è considerata dalle parti coerente con gli obiettivi Protocollo d’intesa del 6 febbraio 2006;

si danno reciprocamente atto che:

e’ conseguita la seguente intesa tra la giunta regionale, l’anci toscana, l’uncem toscana, l’upi toscana sul funzionamento del tavolo di concertazione istituzionale:
· Si confermano le due sedute ordinarie del Tavolo di concertazione (primo e terzo lunedì del mese), verificando di volta in volta se una delle due è necessaria;

· Si decide di concentrare l’esame degli atti su quelli più rilevanti: PRS, atti di programmazione di settore, DPEF, bilancio, proposte di legge, regolamenti;

· Si decide altresì di attivare le procedure abbreviate (articoli 13 e 14 del Protocollo), a seconda dei casi, anche per le pdl o i regolamenti o i programmi di minore impatto (perché parzialmente modificativi di precedenti atti o effettivamente di rilevanza ridotta);

· Si concorda di discutere al Tavolo di concertazione, su iniziativa della Giunta o su richiesta delle Associazioni, argomenti di rilevanza per gli enti locali, indipendentemente dalla presenza di un provvedimento formale da approvare (come del resto già previsto dall’attuale Protocollo). Ciò può essere fatto anche programmando momenti di confronto con gli Assessori sulle politiche di settore;

· Si concorda, per quanto riguarda le deliberazioni della Giunta regionale, di portare all’esame del Tavolo i soli atti che siano considerati dalla Giunta regionale come maggiormente rilevanti; per le altre deliberazioni della Giunta regionale, si procederà ad una informazione preventiva (concertazione come informazione).
Firenze, 27 settembre 2010
Giunta regionale f.to  Riccardo Nencini
ANCI Toscana f.to   Alessandro Cosimi
UNCEM Toscana f.to  Oreste Giurlani
UPI Toscana f.to    Andrea Pieroni
